

# مرزا مظہر جانجاناں کے خطوط

(جناب غلیق انجم صاحب استاد شعبہ اردو کوڑوڑھی لکالج - دہلی)

(۲)

## بنام مسیّر پیر علیؑ

تم نے اپنے روزگار کے بارے میں جو کچھ لکھا ہے، ٹھیک ہے۔ لیکن فقیر میں چلنے پھرنے کی طاقت اور سیروساحت کا بالکل دماغ نہیں۔ میں ان مریدوں کی تعلیم و تربیت کے لئے یہاں (سنجھل) آیا ہوں جو ہر طرف سے آکر یہاں جمع ہوئے ہیں۔ دو ماہ بعد دہلی چلا جاؤں گا۔ کیونکہ سب عزیز واقارب وہیں ہیں اور ہر طرف سے منتہ و فساد دہلی آکا قصد کر رہا ہے۔ اس سب کے باوجود اس علاقے (سنجھل) کے دنیا دار فقیر سے شناسائی نہیں رکھتے تو عقیدت کا کیا سوال ہے۔ تمہیں یاد نہیں ہے کہ جس دن ہماری ملاقات ہوئی تھی۔ میں نے یقیناً تمہیں سنایا تھا کہ خانساناں بخشی یعنی فتح خاں اور سردار خاں کو میں نے تمام عمر نہیں دیکھا۔

لے کلمات طبعات میں مکتوب الیہ کا نام نہیں ہے۔ لیکن معمولات نظر یہ (ص ۱۱۳) میں بھی یہ خط نقل ہوا ہے۔ اور اس میں مکتوب الیہ کا یہی نام دیا گیا ہے۔

۱۰۔ امتیاز علی صاحب عریٰ اس خط کی عبارت نقل کر کے لکھتے ہیں "جس فتح کا میرزا صاحب نے اپنے مکتوب میں حوالہ دیا ہے اس سے مرثیوں کی دہلی پر چڑھائی مراد ہے۔ انھوں نے ۱۱۸۳ھ ۱۷۹۹ء میں بہت بڑے لشکر کی صورت میں دریائے چین جو جوڑ کر کے دہلی کا رخ کیا تھا۔ مگر نواب نجیب الدولہ بہادر نے فرخ آباد کی تھوڑی طوفن متوجہ کر دیا۔ آغاز ۱۱۸۸ھ (۱۷۷۵ء) میں یہ ہم مرثیوں نے شروع کر کے قلعہ منگلو آباد روہیلوں سے لینے کے بعد صلح کر لی۔ اس سال غالباً نجیب میں نواب نجیب الدولہ بہادر کا انتقال ہو گیا اور مرثیے دہلی کی طرف بڑھے۔ اس سے یہ قیاس کرنا بیجا نہیں کہ ۱۱۸۵ھ میں میرزا صاحب کے مرثیوں میں تھے۔ دستہ انصاحت جو شہر ۱۷۹۱ء

فتح خاں اور سردار خاں بڑھے بہادر اور جری پاہی تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ روہیلوں کی طاقت کا بہت کچھ انحصار انہیں لوگوں پر تھا۔

دو دنے خاں مجھ سے بلنا چاہتا تھا میں نے منع کر دیا۔ حافظ رحمت خاں مجھ سے ملنے آئے تھے مجھے ان کی صحبت پسند نہیں آئی۔ اور علی محمد خاں کے لڑکوں کو میں نہیں جانتا۔ تو پھر کیسا اعلق اور کیسی سفارش میں جانتا ہوں کہ تم اس شہر میں بے گناہ رہو گا اور اہل و عیال کے ساتھ ہو۔ حقوق آشنائی سے قطع نظر (تم) ایسے لوگوں کے لئے کوشش کرنا عبادت ہے لیکن حقیقت یہی ہے جو میں نے لکھی ہے اور سنبھل کے لوگ تو (خود ہی) مجبور و لاچار ہیں۔ دو دنے دیگر تو تمہارا ہی گھر تھا۔ والسلام۔

ملہ دو دنے خاں کا شمار بھی روہیلہ سرداروں میں تھا۔ نواب نجیب الدولہ بہادر کی بیوی انہیں کی لڑکی تھیں جن کا انتقال ستمبر ۱۸۹۵ء میں ہوا۔ (مغلی حکومت کا ذوال (جلد دوم ص ۲۵۳) دو دنے خاں کا انتقال ۳ محرم ۱۲۸۵ھ (۱۸ اپریل ۱۸۶۱ء) کو ہوا

۱۷۷۱ء میں شاہ عالم کی ولادت افغانستان کے قلعہ بدخ میں ۱۷۰۸ء میں ہوئی۔ ان کے والد شاہ عالم ایک برگزیدہ بزرگ تھے۔ شاہ عالم کے ایک غلام داؤد نے ہندوستان آکر روہیلکنڈ کے علاقے میں روہیلوں کو جمع کر کے ایک جمیعت کرنی تھی اس کے انتقال کے بعد اس جمیعت کی سرداری اس کے تینٹے لڑکے نواب علی محمد خاں کو ملی روہیلے نواب کی اطاعت سے گریز کرتے تھے۔ کیونکہ وہ داؤد کے تینٹے تھے اس لئے انہوں نے روہ سے اپنے والد شاہ عالم کے صاحبزادے حافظ رحمت خاں کو ہندوستان بلایا۔ نواب علی محمد خاں کا ۱۷۶۲ء میں انتقال ہوا۔ اور ان کے انتقال کے بعد حافظ الملک روہیلوں کے سردار مقرر ہوئے۔ ۲۳ اپریل ۱۷۷۲ء کو نواب شجاع الدولہ سے ایک جنگ میں زخمی ہو کر ان کا انتقال ہو گیا۔ روہیلوں کے تفصیلی حالات کے لئے ملاحظہ ہو، حیات حافظ رحمت خاں، میدان اطاعت علی، تاریخ روہیلکنڈ، نواب نیاز احمد خاں ہوش (تاریخ فرخ آباد، اروں، اخبار الصنادید جلد اول، نجم الغنی، ہسٹری اینڈ دی روہیلہ وار، تاریخ ہندوستان مولوی ذکار اللہ۔

۱۷۷۱ء میں نواب علی محمد خاں کے چھ صاحبزادے تھے۔ عبدالخالق، سعادت خاں، فیض اللہ خاں، مرتضیٰ علی خاں، محمد یار خاں اور الدیار خاں۔ ۱۸۴۰ء میں جب احمد شاہ ابدالی نے ہندوستان پر حملہ کیا اور دہلی سے شاہزادہ احمد شاہ کی قیادت میں شاہی فوج مقابلے کے لئے لاہور نکلی۔ تو نواب علی محمد خاں کے دڑا کے عبداللہ خاں اور فیض اللہ خاں بھی اس جنگ میں شہید ہو گئے تھے۔ ابدالی کو شکست ہوئی لیکن وہ واپس جاتے ہوئے ان دونوں لڑکوں کو اپنے ساتھ لے گیا۔ ۱۷۵۲ء میں حافظ الملک حافظ رحمت خاں کی درخواست پر ان دونوں کو رہا کر دیا۔ نواب علی محمد خاں کی اولاد میں ایسا تفرقہ پڑا کہ حافظ الملک کو روہیلکنڈ کا پورا علاقہ تقسیم کرنا پڑا جو بالآخر اس عظیم طاقت کی بربادی کا سبب بنی۔

## بنام نواب انتظام الدولہ خانخانان

خدا زمانے کو آپ کے لئے سازگار رکھے، یہ خاکسار کجنامی اور گناہی کو پند کرتا ہے، اہل ثروت سے نہیں ملتا۔ اس لئے اتنے قدیم تعلقات کے باوجود (میں نے) ملاقات کا اشتیاق ظاہر نہیں کیا اور نہ ہی آج کے علاوہ (کبھی) کسی کام کے لئے تھکیت دی۔ فقیر کے ہمیشہ زادے ہیں۔ اگرچہ (وہ) کوئی کمالی نہیں رکھتے لیکن آدمیت سے خالی نہیں ہیں، اہم مقامے زمانہ سے پریشانی میں، خصوصاً ان میں سے ایک تو بہت سی پریشانی ہے (بحالت، اضطراب و گرفتاری) ان کے حالات کی تفصیل (نواب) ارشادِ خالص بہادر کے ذریعہ آپ کو معلوم ہو جائے گی جن پر خوردار کو جاگیر سرکار کی بہت تمنا ہے۔ انھیں کل آپ کی خدمت میں بھیجوں گا۔ اگر تقدیر نے اس تدبیر سے موافقت کی تو یقین ہے کہ آپ بلا توقف مناسب دستخط

لے کلماتِ لطیفات میں مکتوب اید کا نام نہیں ہے۔ لیکن معمولاتِ منظرہ میں یہ خط نواب خانخانان کے نام ہے۔ معمولاتِ منظرہ ص / ۱۱۶۔ انتظام الدولہ، محمد شاہ کے وزیر قمر الدین کا سب سے بڑا لڑکا تھا۔ باپ کی وفات کے بعد پندرہ مہینے (مارچ ۱۶۵۷ء سے مئی ۱۶۵۷ء) تک احمد شاہ کا وزیر رہا۔ لیکن اپنی نااہلیت، بزدلی اور ناواقفیت اندیشی کی وجہ سے کوئی کارنامیاں نہ کر سکا۔ مفسدہ جنگ اور انتظام الدولہ کی آپس کی جنگ نے بادشاہ امرار اور اہل دہلی کی زندگی تلخ کر رکھی تھی۔ احمد شاہ ابدالی جب جنوری ۱۶۵۷ء میں دہلی آیا، تو اس وقت عماد الملک دہلی کا وزیر تھا۔ انتظام الدولہ نے ابدالی سے وعدہ کیا کہ اگر اسے وزیر بنا دیا گیا تو وہ دو کورڈ روپے کی پیشکش کرے گا۔ ابدالی نے جب روپیہ طلب کیا تو اس نے اپنی لاچارگی اور مجبوری کا اظہار کیا۔ ابدالی نے سردار اسے ذلیل کیا، اس نے بتایا کہ گھر میں مدفون خزانے کا علم اسے نہیں بلکہ شولا پوری (یہ انتظام الدولہ کی ماں اور قمر الدین کی بیوی تھی) کو ہے۔ ابدالی نے اس خاتون کو بھی سرحدِ بادشاہی کے معمولات لیں۔ عبدالکریم علوی لکھتے ہیں۔ "علی الخصوص خانہ اسے قمر الدین وزیرِ ضرخورد ابدالی میر منو گورنر لاہور کی بیوی معنائی بیگم کو چینی کہتا تھا۔ دہلی کے امرار و دوسرے دولت حاصل کرنے کے کام پر اس کو متین کیا تھا۔ اس کے تفصیلی حالات کے لئے ملاحظہ ہو۔ معنائی بیگم لاہور کی گورنر۔ ہری رام لکھتا۔ اسلامک پیپر جنوری ۱۹۶۷ء"۔

باہلکن قسم نغزوہ جو امر وغیرہ در سرکار شاہی ضبط کنا نید۔ و شولا پوری بیگم زود قمر الدین مرحوم را کہ خوشہ امن او بود قید کرد و یہ مختلف و بہرہ تمام زود جو امر را کہ گرفتہ خزانہ شاہی رسائیید، تاریخ احمد ص ۹۱) جب ۱۱۶۷ھ

یہ خط و ملک نے مرہٹوں کے ساتھ دہلی پر قبضہ کیا تو ہشتم ربیع الآخر ۱۱۶۷ھ کے پہلے انتظام الدولہ اور میر علی گجر افغانی کو قتل کر دیا۔ انتظام الدولہ کے نام مرزا صاحب کے خطوط سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ وہ فارسی اور اردو دونوں زبانوں میں شکر کرتا تھا اور مرزا صاحب کا شکر گزار و مہتمم تھا۔

درخواست پر سفارش لکھ دیں گے) کہ دیں گے۔ درنہ میری طرف سے نہ کوئی بھاجت ہے اور نہ شکایت۔  
 يَعْصِلُ اللّٰهُ مَا يَشَاءُ وَيَجْزِيْكُمْ مَا يُرِيْدُ (اللہ جو چاہتا ہے وہ کرتا ہے اور حکم دیتا ہے جس کا ارادہ کرتا ہے)  
 یہ ضرور ہے کہ اس نوجوان کی رفاقت کو جو (بالواسطہ) روایتوں کی امداد و اعانت ہے بازوئے  
 فتح و نصرت کا تقویٰ بند بھیس گے۔ والسلام علیہ

### پیام نواب انتظام الدولہ خانخانان

اس دنیا کے امیروں کو اس جہاں کے بادشاہوں یعنی فیروں کے سامنے باادب رہنا چاہیے  
 خصوصاً جب ان سے امداد و اعانت چاہیں۔ تاکہ فیروں کا دل ان کی طرف متعلق ہو۔ ایسے اوقات میں  
 بے پروائی کرنا اور مقاصد کی تحریک بے ادبی سے پیش کرنا نقصان دہ ہے۔ اگر حسن ظن درمیان ہے تو  
 ادب واجب ہے، اور اگر نہیں ہے تو پھر ان کی خدمت میں حاضر ہونا اور توبہ تکرار کرنا یا ضروری ہے۔  
 انہیں باتوں کے اندیشہ سے میں نے ملاقات اور خط و کتابت ترک کر رکھی ہے۔

زخلف گندہ دماغی جگنو نہ بردارم  
 بایں دماغ کہ از بونے گل ز کام کند

اور معلوم رہے کہ فقیر کو بشارت دینے یا امتحانہ کرنے سے کوئی مناسبت نہیں۔ لیکن فال نکالنا امر  
 مسنون ہے۔ اگرچہ قرآن شریف سے فال نکالنا حدیث میں نہیں آیا ہے لیکن ممنوع نہیں اگر کوئی نکالے

لے مرزا جان کی شاید صرف دو اولادیں تھیں۔ مرزا مظہر اور ان کی ہمیشہ۔ جب مرزا جان نے ترکہ دنیا کیا تو اپنی  
 لڑکی کی شادی کے لئے بچپن ہزار روپیہ بچا کر رکھ لیا۔ لیکن ایک دوست کی ضرورت دیکھ کر یہ روپیہ بھی دیدیا۔ مرزا  
 صاحب کو اپنی ہمیشہ سے بہت محبت تھی۔ بچپن میں انھوں نے اپنی ہمیشہ سے یہ عہد کیا تھا کہ دونوں میں پہلے کوئی  
 بھی وفات پائے دوسرا بھی خودکشی کر لے گا۔ اتفاق سے ہمیشہ کی وفات پہلے ہوئی۔ وفات کے وقت ہمیشہ  
 نے بچپن کا وعدہ یاد دلایا۔ مرزا صاحب نے کہا میں اپنا وعدہ پورا کر کے کیلے تیار ہوں۔ ابھی ایک کٹار میں  
 کام تمام ہو جائے گا۔ لیکن اس طرح میں تمہارا ہم سفر نہیں ہو سکتا۔ تم شہیدوں لگے قافلے میں جنت کی  
 طرف جاؤ گی اور میں حرام موت مرنے کی وجہ سے دوسرے راستے۔

تو اس میں کوئی حرج بھی نہیں۔ آپ کے اشعار آبدار نظر سے گزریں، درست اور بامزہ ہیں، فارسی ہندی سے بہتر ہیں، کہیں اصلاح کی گنجائش نہیں پائی۔ محمد باقر جو آپ کے قدیم اور خلص ملازم ہیں، بعض عذر ہائے مسوع کی وجہ سے دور اور بھور ہیں۔ لیکن اس تقصیر (ضطراری کی وجہ سے ہمیشہ فقیروں کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور آپ کے دوام عمر و دولت کے لئے دعا اور توجہ کی درخواست کرتے ہیں۔

### مکتوب چہل و چہارم

خط لکھنے کی وجہ یہ ہے کہ ظفر علی خاں سلہ ریہ۔ نواب اعضاد الدولہ ارشاد خاں بہادر کے صاحبزادے اور نواب امین الدولہ کے پوتے ہیں (اور حضرت شیخ الاسلام عبداللہ انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اولاد

لے مرزا صاحب کے تعلقات نواب اعضاد الدولہ ارشاد خاں بہادر سے تھے۔ کلمات طہبات میں نواب صاحب کے نام کچھ خط طابھی ہیں اور اکثر خط طابھی ان کا ذکر بھی آیا ہے۔ انھیں کی وجہ سے مرزا صاحب سنبھل جاتے تھے۔ ایک دفعہ جب انھوں نے دہلی سے سکونت ترک کرنے کا ارادہ کیا تو نواب ارشاد خاں کے اصرار پر سنبھل ہی میں مستقل سکونت اختیار کرنے پر تیار ہو گئے تھے۔ لیکن عزیزہ اقارب کی مرضی نہ ہونے کی وجہ سے مرزا صاحب ترک وطن نہ کر سکے۔ نواب خاتماناں کے نام مرزا صاحب کے خط سے کچھ ایسا اندازہ ہوتا ہے کہ ارشاد خاں بہادر ان کے ملازم تھے۔ مرزا صاحب نے اپنے ایک خط میں نواب ارشاد خاں صاحب کی وفات کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے ”نواب ارشاد مستغور یہاں سے ادا خرمصر میں روانہ ہوئے تھے (انھوں نے) مراد آباد کی حدود میں بادشاہ کو پایا لیا اور لشکر کے ہمراہ دہلی کا قصد کیا ۱۳ مئی آخر شہر میں داخل ہوئے۔ دو گھنٹی بعد (انھیں) ٹھنڈ لگ گئی۔ سرد ہو گئے اور جان خدا کو سوپ دی۔ قدیم حویلی میں انھیں دفن کر دیا۔ دل پر ایسا داغ چھوڑا ہے کہ اس کا مریم نہیں ہے۔

نواب امین الدولہ سنبھل کے شیخ زادوں میں سے تھے۔ جہاندار شاہ کے عہد میں فوج کے ایک معمولی عہدے پر ملازم ہوئے اور ترقی کر کے فوج میر کے عہد میں فوج کے اہم عہدے پر فائز ہو گئے۔ چونکہ بہت ذہین طبع اور ضعیف انسان تھے اس لئے محمد شاہ کے عہد میں بے روزگ مقرر ہوئے۔ رفتہ رفتہ چار ہزاری اور پچھتر ہزاری منصب پایا۔ ان کا اصل نام امین الدین تھا۔ محمد شاہ نے امین الدولہ کا خطاب اور سنبھل کا علاقہ بہ عجوڑ تین لاکھ بتول دیا تھا۔ ۱۱۵۷ھ میں انتقال ہوا (ماثر الامر جلد اول ص ۳۵۷-۳۵۸)

۱۱۵۷ھ مولانا عبداللہ انصاری سلطان پوری چشتیہ سلسلے کے بزرگ تھے۔ ان کا عہد شیر شاہ سے اکبر کے دور حکومت تک ہو۔ محمد دم الملک ان کا خطاب تھا۔ بہت ہی مستشرق اور عادت بزرگ تھے۔ جب اکبر دین الہی کی تبلیغ شروع کی تو انھوں نے سختی سے مخالفت کی۔ تنگ آکر اکبر نے انھیں ہندوستان چھوڑ دینے کا حکم دیا۔ وہ ایک مسجد میں (باقی صفحہ آئندہ پر)

میں سے ہیں۔ ان کی ظاہری و باطنی تعلیم و تربیت اس فقیر لے کے ہے۔ اور ان کے نمونہ سزا کو صورت اور معنی  
 ٹھیک کیا ہے۔ بسوئی میں دو ندے خاں کی لڑکی کی شادی میں حافظ رحمت خاں صاحب نے ان کو اپنے ساتھ  
 رکھنے اور روزگار دینے کا وعدہ کیا تھا اس لئے انھوں نے (ظفر علی خاں) بیٹی بھیت کا قصد کیا ہے۔  
 اور میں آپ کو تکلیف سے رہا ہوں۔ اس قییم دوستی اور انعامات جو آپ مجھ پر کرتے ہیں ان کے حق سے  
 جو شفقت آپ کر سکتے ہوں اس جگر گوشہ پر کچھ بوجھ کو جان سے زیادہ عزیز ہے اور اگر ان کے حق میں  
 کوئی کلمہ غیر کہنے کی ضرورت ہو تو اپنی خود داری کو پیش نظر نہ رکھئے اور اس طرح سے فرمائیے کہ سننے والا  
 متاثر ہو جائے۔ ورنہ کچھ نہ کہئے۔ کیونکہ سرسری سفارش سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا د پھر صرف ان  
 کی عنایت کافی ہے۔ بیٹی بھیت آنے کا تو میں نے کبھی خیال بھی نہیں کیا۔ لیکن اب ان کو چشم کی وجہ سے  
 وہاں آنے کا) اس کا احتمال زیادہ ہے۔ والسلام۔

بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ۔۔۔ جانتیے۔ اکبر نے کہا یہ مسجد بھی میرے ملک میں ہے اسے بھی چھوڑو۔ مولانا  
 بندوستان چھوڑ کر حجاز چلے گئے، لیکن کچھ دن بعد پھر واپس آگئے، جب اکبر ان سے بہت تنگ آیا تو مجبور ہو کر  
 انھیں زہر دے دیا۔ ستمبر میں ان کا انتقال ہوا۔ خزینۃ الاصفیاء جلد اول ص ۴۴۷-۴۴۸  
 مرزا صاحب نے پہلے خط میں لکھا تھا کہ دو ندے خاں سے ملنا چاہتے تھے۔ مگر انھوں نے ملاقات سے انکار کر لیا  
 اور حافظ رحمت خاں ملاقات کو آئے تھے۔ مگر ان کی ملاقات "نادست" رہی۔ اس خط سے اندازہ ہوتا ہے کہ بعد  
 میں مرزا صاحب کے ان سب روہیلہ سرداروں سے تعلقات اچھے ہو گئے تھے۔ یقین کے ساتھ تو نہیں کہا  
 جا سکتا ہے لیکن عین ممکن ہے کہ مرزا صاحب دو ندے خاں کی لڑکی کی شادی میں شریک ہوئے ہوں وہاں  
 حافظ رحمت خاں سے ملاقات ہوئی ہو اور حافظ صاحب نے ان ہی سے وعدہ کیا ہو کہ وہ ظفر علی خاں کو اپنے  
 ساتھ رکھ لیں گے۔ اگرچہ مرزا صاحب نے صاف الفاظ میں نہیں لکھا کہ وہ وعدہ کس سے کیا تھا، لیکن ظاہر  
 یہی ہے کہ خود مرزا صاحب سے کیا تھا ورنہ وہ اس شخص کا بھی نام لکھتے۔

## ماہنامہ جامعہ جاری ہو گیا

اردو کا بہترین علمی و ادبی ماہنامہ جامعہ اپنی سابقہ خصوصیات کے ساتھ نومبر ۱۹۱۷ء سے دوبارہ  
 ہو گیا ہے۔ سالانہ چندہ چھ روپے۔ نمونہ کا پرچہ پچاس نئے پیسے  
 لئے کاہتہ۔۔۔ ماہنامہ جامعہ۔ جامعہ نگر۔ نئی دہلی